



当东京奥运会乒乓球女单决赛开战，场内的气氛却异常轻松，两名选手打得热闹，场边的教练和球迷则看得津津有味。这样的场景我们再熟悉不过了。伴随着陈梦顺利登顶，中国体育代表团再添一枚金牌，自1988年乒乓球进入奥运大家庭至今，中国乒乓球队已连续9届包揽了女单项目的金牌。

接下来，乒乓球女单将进入“陈梦时代”。

■新快报记者 高京

# 国球靠谱

## 1988-2021, 9块乒乓球女单金牌

让我们历数这些冠军：  
陈静、邓亚萍、王楠、张怡宁、李晓霞、丁宁、陈梦



■陈静



■邓亚萍



■张怡宁、王楠



■李晓霞



■丁宁

### 历届奥运会乒乓球女单冠军

赛事	金牌得主
1988 汉城	陈静
1992 巴塞罗那	邓亚萍
1996 亚特兰大	邓亚萍
2000 悉尼	王楠
2004 雅典	张怡宁
2008 北京	张怡宁
2012 伦敦	李晓霞
2016 里约	丁宁
2020 东京	陈梦

从2018年开始，陈梦便坐上了乒乓球女单世界第一的宝座，正式进入世界顶尖女单选手的行列。但此后陈梦在世界大赛中表现一般，2019年布达佩斯世锦赛，她在决赛中输给刘诗雯，错失“三大赛”的首冠。直到去年，她才在世界杯决赛中击败孙颖莎，品尝到了世界冠军的滋味，也确立了队中的地位。

本次奥运会，伊藤美诚被中国队列为头号对手，在选择女单人员名单时，与伊藤美诚的交手战绩被看作极为重要的一项考核。在这一指标上，陈梦此前对阵伊藤美诚保持全胜，孙颖莎也只输过一次。

事实证明，这次国乒女单人员的选择没有问题。刚刚获得混双金牌，还处于喜悦中的伊藤美诚还没碰到陈梦，就在女单半决赛中被孙颖莎淘汰出局。

其实奥运会之前，陈梦在近两年内获得9个国际比赛冠军，3个国

内比赛冠军，成绩稳定，东京奥运她就是肩负着夺金的重任。

当然，在东京奥运会抽中“上上签”的陈梦起步颇为慢热，1/4决赛时陈梦曾大比分0:2落后中国香港选手杜凯琹。等真正进入角色后，陈梦的实力开始慢慢展现，这枚奥运会的女单金牌，也算开启了“陈梦时代”的序幕。

女单决赛后有外国记者向陈梦和孙颖莎提问，决赛更想面对彼此还是来自其他国家和地区的选手，两人异口同声地说：“当然希望进决赛对阵自己的队友，因为这意味着我们可以拿到金、银两块奖牌。”

事实证明，在女单领域日本媒体鼓吹的伊藤美诚，还无法对中国选手形成威胁，因为奥运金牌是根植在中国选手血液中的冠军基因：自1988年汉城奥运会至今，中国选手连续9届包揽了乒乓球女单项目的金牌，统治力毋庸置疑。

### 乒乓球男单巅峰对决 马龙卫冕



据新华社电 继里约奥运会摘得男单金牌后，马龙昨晚在东京奥运会乒乓球男单决赛中，以4比2战胜樊振东，成为奥运史上第一位卫冕男单金牌的球员。

从伦敦、里约再到东京，马龙9年时间参加了3届奥运会，已拿到4枚金牌（2枚单打2枚男团），追平了邓亚萍、王楠和张怡宁。如果能在随后的团体赛中夺冠，马龙的奥运金牌数就能达到5枚，他将成为国乒队史上奥运冠军最多的运动员。

### 广东选手樊振东拿到银牌



新快报讯 记者高京 林里摄影报道 昨晚，在广州体育职业技术学院观赛厅内，樊振东的师弟师妹们早早坐了进来，他们手拿加油棒，拼命为师哥加油呐喊。遗憾的是，面对经验丰富的马龙，年轻的樊振东还是未能把握住机会，以大比分2:4负于对手，拿到一枚银牌。

当年樊振东还在广州体育职业技术学院训练时，负责带训的教练罗绍伦就对他青睐有加：“樊振东此前就显露出了不错的天赋，训练也非常认真，这是他第一次参加奥运会，希望他能够打出青春风暴。”

从决赛中来看，樊振东的表现还是有些“紧”，在处理关键球的时候与马龙还有差距。“作为卫冕冠军，马龙对于奥运会的理解还是更加深刻一些，他在比赛中提前发动并占据了主动。当然了，樊振东还很年轻，他接下来还有机会，希望他能够在下届取得好成绩。”罗绍伦说。

### 奥运趣谈

## 58岁阿姨走红奥运赛场

本次来到东京，是卢森堡乒乓球女单选手倪夏莲的第5届奥运会。这位阿姨出生于1963年，是地地道道的上海人，今年58岁。

1983年世乒赛，倪夏莲代表中国队出战女团、混双和女双的比赛，收获了两金一铜。1989年，倪夏莲选择前往欧洲，并在1991年定居卢森堡。在欧洲，倪夏莲共3次夺得欧锦赛单打冠军。从1991年开始，她代表卢森堡参加世乒赛。2000年在悉尼，37岁的倪夏莲实现了“奥运梦”，谁知这一美梦居然持续了21年。作为卢森堡国家级运动员，上届里约奥运会闭幕式，倪夏莲还成为了该国代表团的旗手。

刚刚过去的东京奥运会女单比赛，倪夏莲在赛场上拼杀了66分钟，以总比分3:4惜败于韩国选手申裕斌。要知道，申裕斌比倪夏莲小41岁，给人的感觉，并不是两人实力有

多大差距，倪阿姨就是有点累了。

“主要是欧洲人太少，他们非常需要我，就帮帮人家吧，顺手参加奥运会的话也还行。（比赛）可惜了，第一局赢得太轻松了，（觉得）挺容易的嘛，第二局有一点点闪失，她是非常好的选手，还不够老练。”赛后采访中，倪夏莲的话彻底让大家逗笑了。

如今，像倪阿姨这样的中国优秀乒乓球选手遍布世界各地，他们有的还在赛场驰骋，有的作为教练传授技艺。这些，都是中国乒乓球人带给世界的贡献。

